docpop n ero
coenHEeHUS




OTKpbITUE dbocdopa

B 1669 XeHHWHr bpaHa npu HarpeBaHUu
cMecun 6enoro necka u BblnapeHHON MO4U
Nosfy4Ynn CBETSLLEECS B TEMHOTE BELLECTBO,
Ha3BaHHOE cHa4dana «xonoaHbIM OrHEMY.
BTopn4iHOoe Ha3BaHue
«pocop» nponcxognT
OT rPeYecKmnx

CINoB «oC» — CBET

N «Pepo» — Hecy.




CocTtaBbTe 3neKTpoHHble hopmynbl atoma cpocdopa.
Onpepenute BO3MOXHbI€ CTeNeHN OKUCIEeHUNA
XUMUNYECKOro 3fieMeHTa.
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Bo3MoOXHble cTeneHn okucneHunsa dpocdopa

CTeneHb OKUCNEHUS Mpumepbl BELWECTB

_3 PH3 — cpocchuH

0 p

+1 H,PO, — cpocchopHoBaTUCTasA KMCNOTA;
4

3 PO,
+5 .0




Haxo>xpeHue B npupoae

* [lo pacnpocTpaHeHHOCTH OH
3aHMMaeT TpuHaguaToe MecTo
cpeaun Apyrux snemMeHToB.

* B npupope chocchop BCTpevaeTCH
TONBLKO B BUAE COEAUHEHUN.
OcHOBHbIMU MUHepanamu cocdopa
apnaTca pochoput Cas(PO4)2 n
annatut 3Ca3(P0a4)2-CaFz2.

« B Tene 4yenoeeka Ha ponwo ¢occopa
npuxoanTca npumepHo 1,16%
(1,5kr). U3 Hux 0,75% (1,4kr)
YyXOAUT Ha KOCTHYIO TKaHb, OKOJIO
0,25% (130r) - Ha MbIWEYHYIO U
npumepHo 0,15% (13r) - Ha
HEepPBHYIO TKaHb. Kpome TOro,
thocchop BxoauT B coctae 3ybos.




dunsndveckne ceomncrtea pocdopa
ANMOTPOMHBIE MOONOUKALIMN GOCHOPA:

1.benbin docdop P4 -monekynsapHaqa pewetka AL I

2.KpacHbin goocop Pn - aTomHaqa pewieTtka. He
a00BUT!

3.YepHbi pocpop P — aTomMHasa pelueTka.



AnnoTponHble MoaNMUKaALINK

: ant: distant-lessons: i o dlét'ant-, SONS. I
BENbI KPACHbIV YEPHbIN
dOCOPOP dPOCOPOP dOCOPOP



XNMUYECKMe cBoUCcTBa dpocdopa

XmMmnyeckas aktTMBHoCTb doocdopa 3Ha4YnUTENBHO
BbllLle, YeM Yy a30Ta. XMMU4yeckme cesonctea dpocgopa
BO MHOIOM OnpeaensitoTcs ero ansioTponHoOu
Moaudukaunen. benbin pocdop oveHb aKTUBEH, B
npoLecce nepexoga K KpacHoMy 1 4YepHomy dpocdopy
XUMWNYECKaa akTUBHOCTb PE3KO CHUXXAaETCS.

1) docdhop NErko OKUCNAETCA KUCIIOPOLAOM:

4P + 50, — 2P,0,,

4P + 30, — 2P0,




XNMUYECKMe cBOUCTBaA dpocdopa

B3avmopencTByet co MHOTMMU NPOCTbIMY
BelllecTBaMN — [asioreHamu, Cepor, HeKOTOPbIMU
MeTannamm, NPosBNAs OKUCIIUTENbHbIE U
BOCCTaHOBUTENbHbIE CBONCTBA:

2) c MeTannamMmm — oKUcnuTess, obpasyet
docdunabl:

2P + 3Ca — Ca,P..

2P + 3Mg — Mg.P.,.

3) C HemMeTannamMmm — BOCCTaHOBUTESb:

2P +3S - P_S,,

2P + 3Cl, — 2PCl,.




XNMUYECKMe cBomnCcTBa pocdopa

4) BzanmogencTtByeT ¢ BOAOM, Npu 3TOM
aucnponopuunoHnpyet_( 700-800°C, kaT.Pt? Cu):

4P + 6H,0 — PH, + 3H,PO, (docdaTtHas kucnota).
5) Bsanmopgencrteue co Liesioyamum

B pacTtBOpax Lienovern AUCnponopLmMoHMpoBaHNE
NPONCXOANT B OOSbLUEN CTEMNEHMU:

4P + 3KOH + 3H,0 — PH, + 3KH,PO.,.

6) CunbHbIE OKUCNUTENU NpeBpaLlaroT docdop B
dOCHOPHYH KUCMOTY:

3P + 5HNO, + 2H,0 — 3H,PO, + SNO;

2P + 5H,S0, — 2H,PO, + 5S0, + 2H,0.

/) Peakumns oKMCIreHUs Takke NpomucxoanT Npu NogxuraHnm

Cnn4yeK, B Ka4eCTBe OKUCIINTESIA BbICTYMNAET bepToneToBa
COJlb.

*6P + 5KCIO, — 5KCI + 3P,0,

NMPUMEHEHUE!!!



6. CoenuHenus gocdopa

Oxcun pocdopa
(IIT) — P203
dbocdopucteiit
aHTUPH]T

BonoponHoe
coeauHeHue —PH3-
dbochun

Oxkcup docdopa
(V)-P205

dbochopHbIi
aAHTUJPU]T

OpTtodochopHas
kucinora — H3 PO4



CoeaunHeHust ocdopa

1. ®ocdhuabl- coegmHeHna pocdopa ¢ metannamm ( CasP2)

2. ®ochuH -coegmHeHne c sogopoaom( PH3).
ApnosuTbi 6eCcUBETHLIW ra3 ¢ 3anaxomM YecHoka. ObpasyeTca npu pasnoXXeHuu
opraHnyeckmx coegnHeHnn. OKUCNeHne KMCrnopogom-«onyxxgatowme orHm»

3.0Kkcnabl

< T

P203 nnun P40eé
Tpnokena gudocdgopa,
Okcng docgoopa (ll)-

benoe kpucrtannuyeckoe
BELLEeCTBO, pearnpyeTt ¢ Boaom

P203+ 3H20= 2H3P0Os3

docdopucTtas (dpochoHoBas) KMcrnoTa
Conu-thocutbl

P205 nnn P4010
[leHTaokcna andocdopa,
Okcug dpocdopa (V)-
benoe kpucrtannuyeckoe
BELLECTBO, pearnpyeTt ¢ BO4OU

P205+ 3H20= 2H3P0O4

docdopHas (opTodocdopHas)
KMcroTa



P205- KNCNOTHbLIN OKCUA

B3anmogencrtByer:
1) ¢ BOgon, obpasysa npu 3TomM pasnuyHbIE KUCIOThI

P, O, + H,0 = 2HPO, meTadocopHas
P,O, +2H,0 = H,P,O. nupotocdopunas (amgoctopHasi)
P, O, + 3H,0 = 2H,PO, opTodoccopHas

2) C OCHOBHbIMWU 1 aMdOTEPHBLIMU OKcuaammn, obpasya docdaTsl
P, O, + 3Ba0 = Ba,(PO,),

B) CO LLieno4yamu, obpasys cpeaHue n KACHble Comnu
P,O, + 6NaOH = 2Na PO, + 3H,0
P,O, + 4NaOH = 2Na,HPO, + H,0

P,O, + 2NaOH = 2NaH,PO, + H,0



P205- BOOOOTHUMAIOLNIN peareHT

dochopHbIN aHrIMapua OTHUMAET Y OPYrnx BELWECTB He
TOJIbKO TMrpPOCKOMNUYECKYHO Briary, HO 1 XMMU4eCKu
cBA3aHHyo Boay. OH crnocobeH aaxe gerngpatnpoBaTb

OKCOKNCIIOTHhI.
P,O, + 2HNO, = 2HPO, + N,O,
P,O, + 2HCIO, = 2HPO, + CI,0,

ITO NCNOJb3yEeTCA a4 nonyvyeHnda aHrinapmnaoB KUCIOT.



P205- KUCNOTHbIN OKCUA

H 3 P O 4 OpTtodocdopHan kucnora



dnsnyeckme cBomncTBea

OpPTOPOCHOPHON KNCNOTHI

[pn 0bbI4HOM TemnepaType bessoaHas H, PO,
npeacrasnseT cobon npo3payvyHoe Kpuctaninveckoe
BELLECTBO, O4EHb MMIPOCKONUYHOE U NIErKOMNaBKoe
(t. nn. 42°C).

CmelumBaeTcsa ¢ BOOOW B NHOObIX COOTHOLUEHUSAX.




[Tony4yeHune
OpPTOPOCHOPHON KNCMOTHI

VIcxofHbIM CbipbeM ANst TPOMbILLNEHHOro nonyyeHns H,PO, cnyxut

npupoaHein drocpat Ca,(PO,),:

l. Ca,(PO,), - P—-P,0O,— H,PO,
1)Ca,(PO,), + 5C + 28i0, = P, + 5CO + Ca,Si,0,
2)2P2 + 502 = 2P205
3)P20s5 + 3H20 = 2H3PO4.

Il. ObmeHHOoe pasnoxeHue bocdopuTa CEPHOMN KNCITOTOM
Ca,(PO,), + 3H,SO, =2H,PO, + 3CaS0O,
[Tonyyaemasi no aToMy Crnocoby K1CroTa 3arpsi3HeHa cyrbgaTtoM Kanbums.

lll. Okncnenune gpocopa azoTHOM KNCOTOM (f1labopaTopHbIN Criocob):

3P + 5HNO, + 2H,0 = 3H,PO, + 5NO?



XUMNYECKNe CBOMCTBA
OpPTOPOCHOPHOUN KNCNOTHI

MeTtannbl oo H

* H3POa4

avenser  L——— (OCHOBHbI€ U aM(OTEPHbIE
OKpacky

NHavkatopa??? OKCunAbl

OcHoBaHuns

“Conu



OpTtodocdopHas KMUcroTta n ee

CBOUCTBA
[nccoumaumna opTodpocdOopHON KUCOTDI

—HT =
anrngpodocdat -UoH
- 17t -
2. H,PO, =H" +HPO;
rupgpodocdart -MoH
2— + 3—
3. HPO g = H +PO A

docaTt -MoH




OpTtodocdopHas KMUcroTta n ee

CBOUCTBA
[lonuwmnTte ypaBHeHNA peakuunmn

HsPO4+Ca=
HsPO4+Ca0=
H3sPO4+Ca(OH)2=
H3PO4+CaCQOs=



KayecTBeHHasa peakLus Ha
doocaT - MOHBI

* K3PO4+3AgNO3=Ag3P 04| +3KNO3

NP 3TOM BbilNagaeT

HUTpPaTa cepebpa
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